

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Отношения России и Узбекистана в контексте меняющегося мирового порядка

Научный руководитель – Пустовойт Евгений Валерьевич

Дмитриева Марина Олеговна

Кандидат наук

Дальневосточный федеральный университет, Восточный институт - Школа региональных и международных исследований, Владивосток, Россия

E-mail: marinad5@mail.ru

Одним из приоритетов внешней политики России в настоящее время является реализация проекта Большой Евразии. Поворот на Восток стал иметь глобальный масштаб. Ядром этого проекта должен стать ЕАЭС. Однако стоит признать, что в настоящее время ЕАЭС не обладает необходимыми ресурсами, чтобы стать центром, вокруг которого сможет сформироваться единое экономическое пространство Евразии. России, как и странам-участницам, необходимо предпринять усилия для наращивания критической массы организации.

Для Москвы в этом направлении регион Центральная Азия занимает особое место, поскольку Казахстан и Киргизия являются членами ЕАЭС, а вместе с другими центрально-азиатскими республиками (кроме Туркменистана) входят в ШОС, которая по идее должна стать договорной площадкой и точкой сопряжения Евразийского союза и китайской инициативы Пояса и Пути.

Ф.Лукиянов отмечает, что «сейчас наступает новая эпоха, когда вся Евразия начинает структурироваться по-иному» [1]. Начинают набирать обороты тенденции к сотрудничеству при сохранении некоторых форм протекционизма.

Показателен пример Узбекистана. После прихода к власти Ш.Мерзиеева Ташкент начал проводить активную внешнюю политику по всем направлениям. В отношении России был сделан большой шаг вперед к углублению и качественному росту отношений.

Стоит отметить, что Узбекистан, обладающий самым большим населением и второй по размеру территорией в Центральной Азии, и раньше был крупным партнером РФ. Несмотря на то, что Узбекистан не входит в ОДКБ, Москва и Ташкент тесно взаимодействуют в деле обеспечения безопасности в регионе. Двусторонние отношения России и Узбекистана стали «важным самостоятельным институтом в системе безопасности Центральной Азии» [4].

Визит президента РФ В.Путина в Узбекистан в октябре 2018 г. стал кульминацией процесса налаживания отношений между двумя странами. Как сообщалось, в ходе Первого российско-узбекского форума межрегионального сотрудничества компании, ведомства и организации двух государств подписали более 800 соглашений и меморандумов на общую сумму около 27 миллиардов долларов [5]. Было достигнуто соглашение о строительстве первой в Центральной Азии атомной электростанции. Были подписаны документы, регламентирующие развитие отношений в сфере культуры и образования.

В октябре 2019 г. после проведения заседания Высшего Евразийского экономического совета появилась информация, что Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев принял решение о проработке вопроса о присоединении республики к Евразийскому экономическому союзу [2].

Сторонники и противники интеграции приводят весомые доводы в защиту своей точки зрения. Чтобы избежать негативных последствий при решении вступления С.Притчин

предлагает рассмотреть растянутые во времени сценарии присоединения: «например создание зоны свободной торговли с ЕАЭС или получение статуса наблюдателя или партнера» [3].

Каким бы ни было решение Ташкента относительно ЕАЭС, России следует воспользоваться моментом готовности Узбекистана к сотрудничеству как на двусторонней основе, так и, возможно, в формате интеграционного института. Россия справедливо рассматривает Узбекистан как особо важного актора в регионе и продолжит тесное взаимодействие с ним. В Ташкенте понимают, что, если выбрать в качестве основного партнера Соединенные Штаты, можно не надеяться на продолжение отношений с Китаем. А это в данный момент совсем не выгодно: Узбекистану отведена роль логистического хаба в инициативе «Пояса и Пути».

Источники и литература

- 1) Лукьянов Ф. Без "большой игры" // Российская газета - Федеральный выпуск № 257(8015): <https://rg.ru/2019/11/13/lukianov-centralnoj-azii-nuzhna-ne-bolshaia-igra-a-bolshoj-ryvok.html>.
- 2) Панфилова В. Евразийский экономический союз расширится за счет Узбекистана: http://www.ng.ru/cis/2019-10-02/6_7691_uzbekistan.html.
- 3) Притчин С. Евразийский экономический союз расколол Узбекистан: http://www.ng.ru/dipkurer/2019-11-24/11_7734_uzbekistan.html.
- 4) Россия – Узбекистан: перспективы двустороннего взаимодействия в контексте нового миропорядка: <http://ru.valdaiclub.com/events/posts/articles/rossiya-uzbekistan-perspektivy-vzaimodeystviya/>.
- 5) Узбекистан и РФ подписали соглашения на 27 миллиардов долларов: <https://uz.sputniknews.ru/economy/20181019/9740980.html>.